



大众报业记者 张吉宝 樊舒瑜

4月2日,吴雪江参加了淄博市委召开的部分镇(街道)党(工)委书记座谈会。会后,吴雪江和街道党工委书记班子找准了今年的攻坚方向:以“六化智理”为抓手,向社会治理发起攻坚,全力打造辖区社会治理共同体。

雪宫街道地处临淄老城区,辖区内企事业单位、老旧小区、三供一业移交小区、原村改居社区交织在一起,改造、拆违、社会化管理等老大难、棘手问题较多。

吴雪江带领党工委一班人以党建为引领,运用有解思维、平台思维,平稳推进软弱涣散党组织整顿,顺利拔除二十多年老“钉”,东高老旧小区改造经验被省住建厅发文推广,辖区各项工作乘风起势。

躬身入局 担当作为

淄博镇(街道)党(工)委书记系列访谈



临淄区雪宫街道党工委书记

吴雪江



扫码查看详情

六化智理绘蓝图 有解思维树样板

专访临淄区雪宫街道党工委书记吴雪江

坚持有解思维 打造“四最”改造新样板

4月16日,在临淄区东高社区。

整齐划一的楼体立面、花团锦簇的广场游园、笔直宽阔的柏油道路……一幅幅美丽的画卷使人心旷神怡,目不暇接。昔日杂乱破旧的东高小区犹如出水芙蓉般“脱胎换骨”,胜景如林,人在路上走,如在画中游。

项目施工负责人雪宫街道建设办主任王海华表示,东高小区是临淄老旧小区改造以来的“四最”项目:改造面积最大,建筑面积达24万平方米;涉及人数最多,共2400余户8000余人;投资规模最大,共1.36亿元;改造标准最高,统一地下管网改造、统一立面功能整治、统一小区环境提升、统一物业管理服务。

在小区改造中遇到了拆违建、窗户治理等诸多难题。在小区的30号楼前,原来有50多间违建店铺,不仅噪声扰民、异

味和油烟也让楼上居民苦不堪言。在这次改造中,违建变绿地,让小区居民兴奋不已。

对于东高小区改造工程来讲最难的是窗户改造。以前的窗户违法外探,像鸟笼子一样影响美观。如果外探窗户不拆除,下雨进水影响楼体外墙保温质量和效果。改造还未开始,部分居民受社会上一些不良舆论影响,已经产生各种猜测和质疑,甚至成立500多人的微信群发布不实信息,阻碍小区改造,抱着“只要不损害自己利益、不出资、政府全包、怎么改都行”的心态。

如果工作未干先难,那肯定是难上加难,最后干不了、干不完,影响整体效果。在改造过程中,街道党工委及时掌握情况充分研判,通过“三必访”,标准“四统一”,政策口径“双统一”,“串联变并联”等做法,把老旧小区改进群众“心坎”里,赢得了国家老旧小区改造调研

组和小区居民双“点赞”。

“座谈会上,江书记讲到,党建是万事之基。老旧小区改造是一项重要的民生工程,它不仅是一个建设项目,更是一项考验基层党委领导能力、组织能力和社会动员能力的综合性群众工作。需要我们街道、社区、网格各级干部联系群众、服务群众,与群众一道共同谋划,共同建设,共管共享。”吴雪江说。

今年1月份,辖区内有一个旧村改造以来20多年未拆迁的住户,影响重点项目建设。在对该住户的诉求进行详细分析研判后,吴雪江和班子成员采取“一人包靠,多员联动,外围促动”的工作方法,带领街道、社区干部反复沟通,住户由原先的“对抗”变为“对话”。在保障住户和企业双方合法权益的基础上,今年1月份成功拆除,大大提升了机关干部攻坚克难的信心和决心。

聚合党建资源 打造社会治理共同体

社区是党和政府联系、服务人民群众的“最后一公里”,整合党建资源、提升党建效能、延伸党建触角是社区党建的重要课题。雪宫街道在深化城市党建的基础上,运用平台思维整合社会各类资源,推进社会治理共同体建设。

在桑杨社区,通过资源整合,统战、公安、司法、信访、应急等16个部门的业务资源下沉到网格,真正实现“一网统筹”。目前,街道已构建起以专业社工为主体,以社会组织为载体,以社区志愿服务为补充,构建基本公共服务均等化、特殊群体服务社会化、居民生活服务便捷化的社区服务发展格局。同时,通过广泛吸收社区居民、

业委会、物业公司、社区片警、城管队员、法律顾问、共建单位等多元协商主体,构建党组织统一领导、各类组织积极协同、广大群众广泛参与的社会治理共同体。

社区“智理”,党建“领航”。雪宫街道成立“新时代集结号”党建联盟,在联盟成员名单中,既有驻地党政机关,也有百姓关注的学校、医院、银行,还有餐厅、商场以及连锁药店等95家企业单位。“新时代集结号”党建联盟以此构建互为支撑、深度融合的党建联合体和发展共同体,开创“集红色力量,结红色联盟,强红色磁场,推红色服务,留红色印迹”之路,形成区域统筹、条块结合、上下联

动、共建共享的城市基层党建

工作新格局。
“今年,淄博市委提出十二大攻坚行动,社会治理攻坚在城市管理中的落脚点在社区,社区是城市要素、人员、信息多元聚合的社会单元体,群众的利益诉求也比较集中,尤其是在社区中物业管理、网格化管理的具体模式,需要我们进一步探讨和深化。”吴雪江表示。

目前,雪宫街道已探索出党建标准化、工作高效化、服务精准化、管理网格化、协商多元化、活动常态化“六化智理”模式,并在辖区内全方位铺开。该模式入选第五届全国基层党建创新典型案例。

创新服务模式 打造智慧管理云平台

数字时代带来的是生活方式的变革,社区居民需求正呈现多元化和个性化,雪宫街道运用创新服务模式,推进社会治理智能化,利用大数据、互联网等现代化的手段,将智能化建设与基层治理相结合,为精准化治理赋能增效。

在桑杨社区党群服务中心,社区智慧管理平台包含:网格地图、隐患排查、信息采集、数据分析等,在本次疫情防控工作中发挥了重要作用。防疫期间,通过智慧管理平台,为社区及时准确的掌握防疫工作动态以及了解居民需求提供了强有力的支撑,使疫情防控工作底数清、

情况明、数据准,极大缓解了社区防疫信息采集压力。

“居民可以通过手机终端反映问题,管理平台实时接收,在线即刻转办,受理人员以最快速度解决并反馈。”桑杨社区党总支书记、居委会主任单凤艳介绍。目前,雪宫街道智慧化管理平台基本实现了“天上有云,地上有格,格中有人,云在指尖,一指通办”。

谈及本次座谈会的感受,吴雪江表示:“我们充分体会到市委对我们镇办干部的关心和重视,使我们认清了肩负的责任和使命。民生是最大的政治。我们要把群众追求美好幸

福生活的愿望与实现社会治理目标相结合,将党建工作与群众关切关联起来,从群众关心的小事做起,从让群众满意的实事做起,才能使上面“千条线”有序穿过基层这“一根针”。通过深耕网格建设、智慧服务,着力提升社区服务品质,才能让党建的根基扎根于群众之中,让人民群众的生活变得更美好。”

下一步,雪宫街道将紧紧围绕市委、区委“十二大攻坚”重点,提高政治站位,狠抓工作落实,聚焦党建提质、民生提档、产业提级,树立有解思维,为淄博高质量发展贡献力量。